

Se publica con toda extension las secciones de Correspondencia, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos, literarios, administrativos y de intereses materiales. Publica un folletín instructivo ó recetario, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

NO SE PUBLICA LOS DOMINGOS.

Madrid, Lunes 20 de Agosto de 1883.

En Madrid un mes pesetas. En provincias tres meses, 1 peseta y 20 céntimos. Un año, 10. Fuera de España 3 meses, 12 ptas. un año, 38. Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

OFICINAS, REINA, 8, BAJO.

Seccion militar.

SUETOS.

Aunque en diferentes ocasiones se han publicado presupuestos de economía doméstica militar, parecidos al que ponemos á continuación, y que nos remite un oficial para demostrar la imposibilidad en que se halla de hacer otros gastos que los indispensables para adquirir el diario y necesario sustento, no vacilamos en reproducirlo porque presenta un factor nuevo en el cálculo que le dá interés, á la vez que puede servir para que se forme un juicio exacto de la dispendiosa situación de los hijos de Marte en nuestro país.

Dice así:

Situación de un teniente casado, sin hijos, en reserva ó depósito.

Su paga mensual en pesetas..... 435'00

DESCUENTOS.

Sociedad mútua..... 3'00

Un sello para la nómina..... 0'40 } 3'60

Mobiliario de banderas..... 0'50

Recibe en mano..... 431'50

Haber diario..... 4'25

DISTRIBUCION.

Unas sopas con aceite y una copa de vino para el desayuno..... 0'48

PUCHERO DEL MEDIO DIA.

Garbanzos ó habichuelas..... 0'20

Media libra de carne..... 0'37

Tocino..... 0'12

Una lechuga para ensalada..... 0'04

P.N..... 0'25

Vino..... 0'10

CENA.

Arroz..... 0'14

Patatas..... 0'06

Carne..... 0'37 } 4'25

Aceite ó manteca..... 0'42

Pan..... 0'25

Un vaso de café para el matrimonio

Vino..... 0'09

GASTOS INDISPENSABLES.

Casa para vivir con algun mueble..... 0'72

Tabaco diario..... 0'42

Alumbrado..... 0'42

Enseres de coser la ropa y algun remiendo..... 0'42

Ahorro para vestir el matrimonio y conservar la ropa..... 0'63

Total..... 0000

Con motivo de un sueldo publicado en nuestra sección militar, referente á la conducta observada por los cajeros de los cuerpos sublevados en Badajoz, tenemos á la vista una carta de dicha capital, en que se nos manifiesta que «arrestado uno de los de Covadonga, en poder de los jefes de la sublevación, como los demás que no se adhirieron al movimiento, no pudo prestar otro servicio en tan críticos momentos de angustia y confusión para todos, que salvar la caja de su batallón con la tercera parte de sus fondos y papel metálico que la misma contenía, trasladándola al parque de Ingenieros, residencia del señor brigadier inspector del cuerpo, precisamente cuando se cargaba en los carros para pasar la frontera, á la del otro batallón, reserva y depósito, que juntas las cuatro se hallaban en el cuartel de banderas.»

El cajero á que se refieren las anteriores líneas, que copiamos con verdadera complacencia, y en prueba de nuestro deseo de hacer justicia á quien la merece, tenemos entendido que es el capitán de infantería D. Juan Cebrian de la Torre.

Leemos en un periódico: «Háblase de un proyecto que tiene en estudio el ministro de la Guerra para reformar el cuerpo de orden público.

CAMPAÑAS

DE

ALEJANDRO MAGNO

POR

ANTONIO GARCÍA BRUNA.

(Continuacion.)

Resuelto á obrar, escribió á Demóstenes: Me llamaste niño, cuando estaba en el país de los tribales; adolescente, cuando pasé á Tesalia; soy ya hombre y espero estar dentro de pocos días delante de Atenas.

Poco tiempo despues se corrió la noticia de su repentina muerte y los tebanos se apresuraron á degollar á la guarnicion macedonia.

Furioso Alejandro por accion tan criminal, se puso en marcha, atravesó las Termópilas y llegó frente de Tébas. En seguida la atacó, la tomó y toda ella fué arrasada: 30.000 de sus ciudadanos fueron vendidos y Alejandro no perdonó sino á los sacerdotes y á los descendientes de Píndaro.

Los atenienses se atemorizaron. Demóstenes gritó que se acudiese á las armas, pero Focion

Dicese que el general Martinez Campos piensa darle la misma organizacion que tiene la Guardia civil, diferenciando su uniforme en el color de las hombreras.

El citado cuerpo se compondrá de 4.000 plazas, dividiéndose estas fuerzas en caballeria é infanteria. Los actuales guardias de orden público pasarán, en caso de que se lleve á efecto dicho proyecto, al nuevo cuerpo, cuya organizacion será puramente militar.

Ni los colores del uniforme, ni una organizacion más ó ménos aparentemente militar, pueden influir en la bondad de una institucion que tiene ya una excelente base en la Guardia civil, único cuerpo que reúne las condiciones más á propósito para prestar el servicio de seguridad pública.

Amantes de la disciplina del ejército, nos satisface saber el excelente comportamiento que están observando el regimiento de Granada y batallón cazadores de Arapiles desde que llegaron á Badajoz. Estos cuerpos, que fueron los primeros en salir de la corte para sofocar la rebelion de aquella capital, han dado pruebas de su lealtad y amor á las instituciones, por lo que veríamos con gusto que volviesen de nuevo á Madrid, cuando se considere terminada su mision, para seguir prestando su servicio en este distrito.

Segun nos escriben de Badajoz, el día 15 del actual hizo entrega del mando de aquel distrito, el general en jefe marqués de Peña-Plata, al nuevo capitán general del mismo señor Arrando.

El general Blanco dió el mismo día una orden general declarando disuelto el ejército de operaciones de Extremadura, en cuyo documento hace constar su satisfaccion por la lealtad, disciplina y excelente comportamiento observado por las fuerzas del regimiento de Granada, cazadores de Arapiles y las del cuartel general de dicho ejército, dando las gracias á todos los jefes y oficiales que le han prestado su cooperacion para devolver la tranquilidad á aquella plaza.

En la noche del mismo día, las músicas de Granada y Arapiles, dieron una serenata á los generales Blanco y Arrando, habiendo concurrido al domicilio de los mismos los jefes y oficiales de los expresados cuerpos, que fueron obsequiados con tabacos, vinos y pastas, pronunciándose entusiastas brindis por la union y disciplina del ejército; demostrando una vez más el general marqués de Peña Plata lo satisfecho que estaba del comportamiento de las fuerzas que llevó de Madrid, estando muy deferente y expresivo con todos los jefes y oficiales, dándole por ello las gracias en un expresivo brindis el coronel de Granada, señor Aznar, al que contestó el general Blanco con otro muy elocuente, encomiando de nuevo la disciplina y buen comportamiento de Granada y Arapiles en las actuales circunstancias, manifestando conservará siempre un recuerdo de gratitud y cariño del coronel Sr. Aznar por su conducta en el hecho de armas que dió nombre al título que lleva.

A las doce de la noche se retiraban los concurrentes, gratamente impresionados, por las distinciones de que habian sido objeto por parte de las referidas autoridades.

En el Journal de Saint Petersburg leemos: «Las grandes maniobras terrestres y navales en las costas meridionales de Finlandia, que comenzaron el 28 de Julio, terminaron el 1.º de este mes.

El ministro de Marina habia puesto á disposicion del ministro de la Guerra el piroscabo Onega, en el que fueron embarcados los oficiales de Estado Mayor.

El piroscabo Tsareva embarcó tambien un considerable número de pasajeros, deseados de asistir á las maniobras.

Treinta naves de guerra, incluidas las torpedistas, al mando del almirante Krusenster, volvieron hace cuatro dias de Krasnoia Horka á San Petersburgo, despues de haber ejecutado

dijo: Baste á los griegos con llorar á Tébas; no hagamos de modo que tengamos que llorar tambien á Atenas. En efecto, apresuráronse á solicitar la paz, y Alejandro la otorgó con tal que le fueran entregados Demóstenes, Hipérides, Caridemo y otros instigadores á la rebelion, pero por consideracion á Demades, los perdonó, contentándose con el destierro de Caridemo.

Se reunió nuevamente el consejo anfictiónico en Corinto, y Alejandro fué confirmado en el mando general de toda la Grecia, y allí expuso, con razones evidentes, sus proyectos sobre la Persia. La asamblea lo aclamó jefe de la expedicion, y poetas, oradores y filósofos, acudieron á cumplimentarla.

Comenzó, pues, la preparacion; nos encontramos en principios del año 334. ¿Quién le habia de decir que antes de terminar aquella empresa gigantesca, dentro de diez años, habia de desaparecer de la escena del mundo! Este era su destino.

Entre todos los hechos que concurren más directamente á la realizacion de una empresa militar, la preparacion de la guerra ocupa el primer lugar, y así lo comprendia Alejandro. Empezó por reformar la táctica, bien que no tuvo necesidad más que de darle la última mano y añadir la esencia en rigor sobrehumana, de su propia personalidad.

siete importantes operaciones marítimo-militares.

El vicealmirante Golevatcheff, fué el árbitro naval, y el mayor general Gnocésky, de las fuerzas terrestres.

A fines de este mes se celebrarán otras maniobras.»

Los oficiales y clases de tropa del regimiento de Vizeaya, que con motivo de los sucesos de la Seo de Urgel, han emigrado al extranjero, son los siguientes:

Capitan D. Carlos Franco de la Campa; tenientes D. José Montaner Morante y D. Manuel Segarra Perez; alféreces D. Luis Rojo Segarra y D. Ricardo San Pedro Alba; sargentos primeros Francisco Polo Floren y Juan Muñoz Lopez, sargentos segundos Serapio Ibañez Borja, Valentin de la Cruz Uceda, Félix Lassa Campo, Pascual Bringuis Marzo y Juan Cruz Marin.

Emérides militares.

DIA 20 DE AGOSTO DE 1710.—Batalla de Zaragoza.—Los esfuerzos hechos por Luis XIV en la conferencia de Gertruidenberg fueron inútiles, y la guerra de sucesion continuaba en los Países-Bajos y en España con suerte vária para los beligerantes.

El día 20 de Agosto los aliados, mandados por Stanhope, cayeron sobre el ejército de Felipe V, mandado por el marqués de Bay, siendo derrotado este último despues de un sostenido y tenaz combate.

Esta contrariedad obligó á la corte á salir de Madrid, pasando á Valladolid, permitiendo al archiduque Carlos entrar en la corte de España, en donde la conducta de sus habitantes le demostró su impopularidad, proporcionándole esta circunstancia graves disgustos.

Noticias del personal.

Ministerio de la Guerra.

ADMINISTRACION MILITAR.—Concesiones.—Comision activa del servicio para las provincias Vascongadas, al comisario de guerra don Enrique Noguera.

ALABARDEROS.—Concesiones.—Placa de San Hermenegildo, al sargento primero don Francisco Regal y Diguel.

ARTILLERIA.—Asuntos varios.—Se ha dispuesto quede en situacion de excedente, el teniente coronel D. Félix Gomez Montero.

GUARDIA CIVIL.—Concesiones.—Un mes de licencia por enfermo para Betelú (Navarra) y esta corte, al coronel graduado comandante D. Alejandro Vegas y Messan, y dos meses de id. por idem para los baños de la Isabela (Guadalajara), al teniente coronel, capitán, D. Federico Ladrenant Meliá.

INFANTERIA.—Concesiones.—Dos meses de licencia por enfermos, al coronel D. Vicente Garcés de los Fayos; tenientes coroneles don Joaquin Conill Rodriguez y D. Luis Duñenas y Alonso, capitán D. Tomás Palacio Rodriguez, teniente D. Hilario Aranda Garcia y alféreces D. Froilan del Amo Fernandez, D. Antonio Estañol Bamis, D. Antonio Leal de Ibarra, don Miguel Ochoa y Cambra y D. José Antunez y Claros, y dos meses de prórroga de licencia por enfermo, al capitán D. José Muñoz Sacanelles.

Destinos.—Disponiendo cambio de destino los tenientes coroneles D. Manuel de la Cerda y Gomez y D. José Garcia Capellan.

Nombrando ayudante de campo y oficial á los órdenes del director general de Artilleria á los alféreces D. Eduardo Cassola y Sepúlveda y D. Carlos Garcia Alix.

INGENIEROS.—Asuntos varios.—Se ha autorizado al capitán D. José Benito para pasar en Guadalajara la revista del mes de Setiembre.

Concesiones.—El pase á situacion de supernumerario, al capitán D. Carlos Garcia Loygorri, y dos meses de licencia por enfermo, al maestro de obras militares D. Manuel Ramon Navarro.

En esta situacion, necesitaba probar sus fuerzas y hacer una especie de ensayo, por lo cual recorrió la Tracia y la Iliria, y tanto se acercó al Septentrión, que los griegos le creyeron perdido en las inmensas riberas del Danubio, pero pronto volvió á aparecer, recogió las mejores tropas de estos países, y despues, sin perder un hombre, pasó á Dio á ofrecer livaciones al cielo para tenerle propicio en su empresa de rechazar á los persas y huirles en el corazón.

EJÉRCITO MACEDÓNICO.

Generales.

Antipatro, Parmenio, Perdicas, Antigonos, Ptolomeo, Neptolomeo, Seleuco, Lisimaco, Cratero, Eumenes, Casandro, Laomedonte, Píton, Penecestes, Filotas, Calante, Meleagro y Nearco.

Oficiales.

De infanteria, 6.700, y 4.300 de caballeria.

Guardia real (argiraspides.)

La guardia para la persona y familia del rey, la componian 2.000 hombres de infanteria y caballeria, de la nobleza, y llevaban escudos de plata.

Caballeria.

Ascensos.—A sargentos segundos, los cabos primeros del regimientos de Montesa José Bretones y Francisco Camacho.

Asuntos varios.—A los regimientos de España y húsares de Pavia, se remite la documentacion de los alféreces D. Juan Bermejo, D. Toribio Gomez, D. Guillermo Pinto, don Fernando Santero, D. Juan O'Donnell y D. Manuel Manso.

Al idem de Alcántara, se ordena rectificar en la hoja de servicios del alférez D. Pedro Beltran, la fecha de su nacimiento.

Ha sido comisionado el comandante del primer depósito de sementales D. Juan de Benito Huguet, para estudiar el estado de la ganaderia caballar en las zonas de la provincia de Cádiz.

Destinos.—A los regimientos de Montesa y Lusitania, los alféreces agregados á Ingenieros D. Baldomero Villuendas y D. Alejandro Ruiz.

Carabineros.

Asuntos varios.—Ha sido reclamada al jefe de la comandancia de Navarra, la partida de casamiento del alférez D. José Sediles Blanco; al de Almería, las hojas de servicios y hechos del teniente D. Vicente Cervera Blasco; al de Cádiz, las del idem D. Juan Mérida Picó; al de Murcia, las del idem D. Francisco Gonzalez Melgarejo; al de Navarra, las del idem D. Juan Vidal y Bilbao; al de Pontevedra, las del idem D. Laureano Figueras Rodriguez; al de Zamora, las de los idem D. Andrés Asejo Paimonio y D. Zacarias Sotés Ayala; al subdirector del colegio del cuerpo, las del idem D. Cristóbal Muñoz Abandua.

Al capitán general de Valencia, se han remitido las del capitán D. Elias Gonzalez Pano.

Se ha dispuesto se tengan presentes para el traslado que desean, al sargento segundo de la comandancia de Santander, Rodrigo Rodriguez Gonzalez y carabineros de la de Barcelona, Domingo Villacampa y Julian Rangel.

Bajas.—Por licenciamiento, el carabinero de la comandancia de Algeciras, Cándido Nuñez Diz.

Concesiones.—Invalidacion de nota, al carabinero de la comandancia de Castellon, Manuel Torres Alegre, y carabineros de las de Santander, Guipúzcoa y Mallorca, respectivamente, Manuel Cordan Puch, Florentino Garcia Fonfria y Luis Fernandez Puentes.

Dos años de reenganche al cabo primero Joaquin Tornas Galluch y segundos Agustin Ortiz Balansat y Pedro Miranda Garcia, de la comandancia de Alicante; al sargento primero Francisco Mesa Depeso y cabo primero Salvador Torres Guillella, de la de Badajoz; al sargento segundo José Alonso Temprano y cabo segundo Francisco Rodriguez y Rodriguez, de la de Barcelona; al cabo primero Antonio Gonzalez Fernandez, de la Bilbao; al sargento primero José Catalá Colomer y cabos primeros D. Antonio Hidalgo Mesa y Manuel Rivero Gomez, de la de Huelva; al cabo de mar José Rodriguez Cociña y cabo segundo Fernando Ruiz Daviña, de la de Lugo; al cabo primero Ambrosio Asensio Barrios y segundo Joaquin Cortés Tourat, de la de Mallorca; al cabo primero Severino Andrade Cerradeto; de la de Ornes; al idem Gervasio Hernandez Anton, de la de Salamanca; al cabo primero Venancio Gutierrez Gomez y segundos Bartolomé Cuesta Garcia y Celestino Nava Gomez, de la de Santander.

Destinos.—Se ha autorizado al jefe de la comandancia de Málaga para disponer el mútuo cambio de destinos entre los alféreces D. Luis Mendoza Perez y D. Felipe Vazquez Mendez.

A la comandancia de Cádiz, el carabinero de la de Santander José Rubio Rodriguez.

Instancias.—Desestimada la promovida por el carabinero de la comandancia de Barcelona Angel Nuñez Antunez, en súplica de traslado.

Servicios.—Comandancia de Cáceres.—Por los carabineros Juan Palacios Castro y Leandro

Infanteria.

Componian la infanteria:

Macedonios.....	48.000
Aliados.....	13.000
Mercenarios.....	5.500
Odrisios.....	5.500
Ilirios.....	5.000
Agrarios.....	2.500
Tropas pesadas...	5.500
Total.....	55.000hombres.

Caballeria.

La caballeria constaba de:

Macedonios.....	3.000
Tesalios.....	3.000
Griegos.....	4.200
Trácios.....	4.000
Peonias.....	4.000
Total.....	9.200 jinetes y caballos.

Armas.

Las armas ofensivas, generalmente usadas en el ejército de Alejandro, eran: espada corta sin punta, recta y con corte por un lado; lanza de seis á siete metros de larga; honda, flecha y dardo y áun algunos, maza.

Sanchez Martinez, destacados en Cedillo, fueron prestados los auxilios necesarios para lograr extraer del río Tajo y salvar la vida de un joven de 45 años, que, temeroso de ser castigado por su padre, por habérselo escapado unas reses que guardaba, se arrojó á las aguas para ahogarse.

Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Han sido cursados á Guerra los expedientes de placa de San Hermenegildo del teniente coronel D. Bernardo Moll y capitán D. Antonio Cea.

Idem los de cruz de idem de los comandantes D. Lucas Francia y D. Jorge Dominguez, capitán D. Carlos Fort, teniente D. Antonio Nevot y alférez D. Juan Gil.

Idem los de retiro del comisario de guerra D. Manuel Cruzado, teniente D. Antonio Arilla, sargento Vicente Sanchez, cabo primero Cayetano San Martín, y carabineros Francisco del Pino, Higinio Gonzalez y Vicente Berros.

Una relacion de premios de 25 individuos del cuerpo de carabineros.

Otra idem de 37 idem.

Idem el de transmision de pension de doña Isabel Villalva, y el de mejora de idem de doña Ramona Mendoza.

Guardia civil.

Ascensos.—A sargentos segundos, Luis Gonzalez Molina, Pedro Robla Gardañon, Laureano Sopeña Mieres y Victoriano Márco Sancho.

Concesiones.—Ocupar la primera vacante que de su clase ocurra en la comandancia de Búrgos, al sargento segundo de la de Santander, Santiago Garcia Abajo.

Veinte dias de licencia, al sargento segundo de la comandancia del Sur, Francisco Oliver Querol.

Quince dias de licencia, al cabo primero de la comandancia de Málaga, Miguel Cordoncillo Guerrero.

Un mes de licencia, al cabo primero de la comandancia de Badajoz, Casiano Gomez Gomez.

Quince dias de licencia, al cabo primero de la comandancia de Avila, Domingo Garcia Bellis.

Veinte dias de licencia, al cabo segundo de la comandancia de Badajoz, Braulio Rodriguez Lucas.

Instancias.—Desestimada, la del alférez de la comandancia de Jaen, D. Manuel Abelenda Pena, en súplica de licencia.

A Guerra, la del comandante primer jefe de la provincia de Santander, D. Eulogio Amor Vicente, en súplica de permiso para retirarse del servicio de las armas.

Al Consejo Supremo, la del comandante primer jefe de la provincia de Guipúzcoa, don Ramon Argüelles Cortina, en súplica de placa de San Hermenegildo.

Desestimada, la del alférez de la comandancia de Ciudad-Real, D. Juan Garcia Lijo, en súplica de licencia.

Infanteria.

Asuntos varios.—A la Inspeccion general de carabineros, se remite la hoja de servicios del capitán D. Donato Bragulat.

A la capitania general de Cuba, se devuelven los ajustes del coronel D. Juan Fernandez.

Concesiones.—El pase á situacion de reemplazo, á los tenientes D. Santiago Alberti y B. Fernando Crespo, y alféreces D. Enrique Martinez y D. Antonio Silva.

Instancias.—A Guerra, en súplica de que se le conceda la continuacion en el servicio, la del sargento primero Rafael Delgado Leon; de mayor antigüedad, la del comandante don Antolin de Benito las Heras.

Desestimada, la del alférez D. Joaquín Llinas, solicitando pasar á artilleria.

A informe del capitán general de Navarra, la del teniente D. Ciriaco Garcés.

Las defensivas consistian en duro casco, coraza y enorme escudo.

Mando de las tropas.

La difalangarchia (dos falanges simples) componia cuerpo de ejército, y era mandada por un general llamado Estratego; la falange simple por otro titulado Falange; 128 hombres eran mandados por un centurion, Taniarca; 64 por un Tcharca; y por último, un Optite mandaba ocho peltasta que eran los que formaban el cuerpo de la falange. A ún habia otra clase inferior al peltasta, y era el psilite, verdadero soldado suelto, ligero, sin arma defensiva, tirador ó jaculador como el vélite romano.

La caballeria se componia tambien de falanges de 4.096 caballos.

Una ila, 64 caballos, eran mandados por un tcharca; cuatro ilas, componian la tarentinarchia; cuatro de ellas, la hiparchia; y otras cuatro de éstas la epitagma, igual á la falange y al mando de un general. Como la falange de la infanteria, podia aumentar la de la caballeria.

Ambas falanges tenian esmerada instruccion individual y consagraban culto, digámoslo así, á la gimnástica.

(Se continuará.)

Gaceta Universal

EN BUSCA DEL PODER.

Ya no hay lugar a dudas: las reservas pu- dorosas han cedido el paso a la franqueza, y los dos partidos disponibles se apresuran a presentar sus memoriales, visados en toda regla, y con los considerandos de reglamento para que llegue su voz a las altas cimas y se atiendan la petición.

Conservadores e izquierdistas han entablado formalmente el divorcio, así que han creído encontrarse en el vestibulo del presupuesto. Se empujan, se codean, se mueven impacientes, gesticulan, levantan la voz, y unos y otros se creen con preferente derecho para ser los escogidos, si llegase el caso, que consideran próximo, de un cambio radical de política.

Nuestro colega La Integridad estima que después de los últimos sucesos no hay otra solución que la vuelta al poder del Sr. Cánovas; y El Progreso afirma que en España no hay ni habrá instituciones representativas hasta que vengan el Sr. Márkos y los hombres de la izquierda de la panacea democrática.

De suerte que si hemos de dar crédito a los interesados, no hay por qué preocuparse del remedio de los tristes sucesos que han turbado el orden y la tranquilidad del país: con sólo entregar a los postulantes las riendas del Gobierno, ni la paz de Arcadia, ni las delicias de Cápuca serían compatibles a la lluvia de beneficios que sobrevendrían.

No nos extraña que los conservadores busquen la tierra de promisión, ni que los izquierdistas arminen el áscua a la sardina democrática, pero se nos figura que el tiempo y la hora están mal elegidos.

La política de la fusión no ha quedado quebrantada por consecuencia del intento de rebeldía de unos cuantos sediciosos; y aunque se comprenda y acepte la necesidad de vigorizar la situación y darle nuevo impulso, nada tiene que ver esto con las ideas y programa del partido liberal, como nada habría influido en la eficacia de los principios conservadores e izquierdistas, si les hubiera tocado en suerte resistir a las maquinaciones revolucionarias.

Los conservadores han dado siempre pretexto con sus intransigencias a las amenazas de rebeldía y todo el mundo está convencido que el orden no se consolida con medidas reaccionarias. La paz que arrastra cadenas, no es paz, es esclavitud.

Por su parte, los izquierdistas, deben convencerse de que todavía les falta mucho para ser un partido. Es una agrupación de elementos heterogéneos, con muchos jefes y grandes lagunas en la fijeza de sus ideales políticos.

Además, su advenimiento al poder sería la amenaza de periodos constituyentes, el anuncio del imperio de las masas con el sufragio universal, el peligro de reformas radicales que perturbarían hondamente al país. No estamos en el caso de esparcir las cenizas de la sedición reciente con vientos de radicalismo. Quien trata de apagar un incendio, lo localiza y arroja sobre el fuego una corriente de agua; no mueve y agita las pavesas.

Si se convencieran de esta verdad los izquierdistas ¿cuánto ganarían las instituciones y la patria! Pero mientras haya tal ceguedad y espíritu de secta en sus propósitos, es inútil pensar en bodas imposibles y mucho menos en la contingencia de un Gobierno radical.

Los escarceos y avances de conciliación no serán útiles, mientras no se haga abdicación solemne en aras del patriotismo de ciertas peligrosas teorías. En la forma planteada no vigorizan, sino que enervan y consumen las fuerzas de los partidos esos ilusorios acomodos.

JOLO.

APUNTES A VUELA PLUMA.

El archipiélago de Joló, comprendido entre las latitudes 4° 30' 6" 25' N. y 125° 30' 128' long. E. de San Fernando, lo constituyen más de 130 islas, que en conjunto están limitadas, al S. por el mar de Joló; al NE. por Mindanao, al O. y SO. por Borneo. Varios grupos diseminados al azar, destacan su lozana verdura de sus lechos cristalinos, y son:

Grupo Balanguingui.—14 islas, siete desiertas; en las otras siete los Majarachás y Pantimans se reparten 325 hombres de armas.

Grupo Topul.—21 islas; 40 deshabitadas. Los Dattos y Mandarines cuentan una fuerza de 1.300 hombres, especialmente en Tápul.

Grupo Kecupoussan.—Unas ocho islas, casi todas desiertas. En la Tabawan hay 60 hombres.

Grupo Tawi-Tawi.—42 islas; 30 desiertas; en las restantes se reúnen 1.260 hombres de guerra.

Grupo Taghabas.—14 islas deshabitadas. Grupo Pangularen.—23 islas; 42 desiertas; en las otras 440 hombres.

Grupo Joló.—Primero de todos, bajo cualquier aspecto, 43 islas; siete deshabitadas, seis con 45.600 hombres de armas, habitantes de las islas de Joló en su inmensa mayoría. Total de hombres de armas, incluyendo 415 de la isla Cagayan Joló, que no figura como grupo—19.400, que multiplicados por 6, término medio entre ancianos, mujeres y niños libres o esclavos, forman un total general de 106.400 habitantes.

Ciertas islas atraen la atención desde luego

por su tamaño ó especiales condiciones. Siassi, de aspecto cónico (150 metros de altura), declinada suavemente, cual si se deslizase en el mar, y correctamente amanerada, con seis millas y media de N. a S. y cinco y media de E. a O.; Tapul, a ocho millas S. de la parte SO. de Joló, con 43 de circunferencia; Cagayan Joló (7° latitud N. y 124° 40' longitud E.), de 20 millas cuadradas, frondosa y fértil; Tawi-Tawi, extremo SO. del Archipiélago, a 30 millas SE. de la península Usang de Borneo, se extiende de E. NE. a E. SO. en 30 millas por 14 de anchura; frogosa, con una sierra cuyas cúspides suelen pasar de 500 metros, virgen, muy pantanosa, casi desierta, de fisonomía salvaje, de flora poco variada y fauna escasa, de capa vegetal irregular, poco gruesa, como si los estratos orgánicos comenzaran a formarse en algunas derivaciones, de un tono verde oscuro uniforme que la luz del sol amortigua, impidiendo su enmarañada vegetación que el calor bese su suelo humedecido por las torrenciales lluvias que sobre ella se precipitan, y Joló, de 34 millas de E. a O. y tres cordilleras paralelas de una costa a otra en dirección E. NE. a O. SO., cuyos principales montes son: al O., Tumatangis, de 882 metros de altura; en la región SO., Tulipan, de 642, Mabiutan, de 492 y Mahujá de 337.

La exacta relación geonómica que guardan entre sí las principales islas del Archipiélago filipino, patentiza su procedencia común, alegando la primitiva existencia de un vasto continente despedazado y sumergido por un admirable cataclismo. Las islas actuales, al menos las de mayor consideración, son los puntos culminantes de aquel continente, cuya elevación no alcanzaron a dominar las olas, resistidas por su firmeza. Las cañadas naturales, la menor trabazón de algunas montañas, darían, sin duda, lugar desde luego a numerosas cortaduras, siendo ocupadas por la fuerza de las aguas en el trastorno general de esta parte de la tierra que cedió a la agitación de los mares. Otros cataclismos parciales, preparados en gran parte por el primero, han ido consumando después su fraccionamiento. Este trastorno general, tan admirable, no se limitó a reducir al seno de las olas un continente, cuyas cumbres y mesetas forman el Archipiélago; éste no pasa de ser uno de los de la Malasia, que es una de las cuatro partes en que se divide la Oceanía. Los puntos culminantes de aquel continente son los que constituyen todo el llamado con propiedad mundo marítimo, asomando desde la punta de Achena hasta más allá de la isla de Pascuas. Aquel continente debió ocupar el espacio que hoy media entre América y Asia.

Eso dice un notable escritor en sus Noticias y geografía de Filipinas, y si bien es un hecho que en Luzon y Mindanao se ven masas de granito y mármol, cuya edad es superior a todo cálculo, también es cierto que muchas, muchísimas no son contingente desprendido del gran Archipiélago indiano, si alzadas posteriormente a las de formación granítica primitiva como Célebes y Borneo.

Hay unas que parecen montañas submarinas, que la fuerza de expansión plutónica hizo surgir vomitando lava detenida luego en balsatos al contacto de las aguas; pero otras, muchas más, emplazadas en el trópico austral, se han formado por depósito lento y sucesivo del jugo petroso de conchas y madreporas, disueltas en el ácido carbónico del agua del mar, ó por litófitos, que, elevando sus tortuosas ramificaciones del seno de las olas al nivel de su superficie, retienen extractos de materias calcáreas, aluminicas, margosas y fosíles, disponiéndose a recibir el germen de la vida vegetal incipiente, suspenso en las alas de los vientos, ó en las corrientes marinas.

Prodigiosa es la energía de las indicadas causas en este confin de Oriente. Afírmase que la Naturaleza acaba de acudir su inercia de entre el abismo del caos, y quiere producir por medio de la actividad lo que en otras zonas sólo a la cansada urdimbre del tiempo le es dado alcanzar. Los arrecifes que velaban, se han convertido en manchones bien distintos en el espacio de algunos lustros; avanzan las puntas, estréchase las silangas, abstrayéndose los canalizos, y el légamo y el mantillo cubriendo los intersticios de madreporas y corales, bordan de esmeralda el amargo y terso espejo de los mares, como si un niño pintara en un lienzo parches, sin concertado orden, imitando verdura.

Y de esta suerte, con esa continuidad que asombra, y esa terquedad de que las fuerzas cósmicas sus operaciones impregnan en el laboratorio del misterio, quizás el archipiélago de Joló se una a Sumatra, Java y Borneo y a todas las islas de Sonda, consolidando así un continente tan grande como China ó Indochina reunidas, al enlazarse con Mindanao, Mindoro, Negros y Luzon, pues una de estas islas, Borneo, tiene 700.000 kilómetros cuadrados de superficie.

Los habitantes de Joló han de ser o fundos de Borneo, ó juzgar por la identidad de costumbres, ritos, lenguaje y carácter étnico. Pertenece a la especie malaya, variedad de la raza escita-tártara (Lesson), que fueron los conquistadores ahuyentados por el despotismo otomano, que empujaron a las montañas a sus aborígenes de raza etíopica, los cuales, cruzados con los pueblos playeros, aún conservan parentesco lisonómico con los negritos ó aetas de Mariveles.

La raíz del lenguaje es el sanscrito con el árabe indiano mezclado.

Los ríos llevan poco caudal de agua, el principal es el Maibuen, tortuosamente encauzado hasta desembocar al Sur en el pueblo de residencia del sultán; Ticbau, Cabunel, Lucube y Moubou, son ríos de poca monta que serpean por los prados, deteniéndose en charcas y remansos. Bajan de las sierras en caprichosos saltos, labrando en las rocas anchas pilas que a las delicias del baño predisponen.

Sustituyendo a la escasez relativa de arterias líquidas, el agua se filtra en el subsuelo, y basta ahondar en cualquier parte algunos pies para que la permeabilidad de las capas de la tierra nos la procuren cristalina y fresca.

Las noches son húmedas, efecto de la irradiación solar y de la pureza de la atmósfera; el rocío humedece los campos de continuo, marcando ordinariamente de 55° a 95° de saturación no absoluta el higrómetro de Saussure.

La temperatura oscila entre 83° centígrados, máxima diurna a la sombra y 24° mínima nocturna; promedio anual, 27°, amplitud mensual, 3°, variación del día a la noche, como promedio, 4°; lluvias frecuentes y la distancia a los grandes continentes mantiene el archipiélago libre de grandes perturbaciones atmosféricas. (Se continuará.)

Noticias.

La Gaceta de ayer publicó las disposiciones siguientes:

Presidencia.—Real decreto decidiendo a favor de la administración una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Burgos y el juez de primera instancia de Sala de los Infantes.

Ultramar.—Reales decretos nombrando subintendentes de Hacienda de las provincias de la Habana, Santiago de Cuba y Pinar del Río, a D. Gumersindo Perez Morera, D. Carlos Cuervo Arango y D. Julian Soto Morillo, respectivamente.

Hacienda.—Real orden resolviendo que los fueles para fraguas y hornos portátiles aaden en el sucesivo por la partida 220 del arancel.

Otra disponiendo que se adicione el párrafo primero del art. 283 de las ordenanzas de Aduanas, poniendo a continuación de «en las cuales suscribirá el recibí el jefe de la caja,» expresando en letra la cantidad de que se haya cargo.

Otra resolviendo que se amplie la habilitación de la aduana de Bonanza para importar del extranjero ácido muriático, sulfúrico, sulfato de sosa y carbon animal.

Otra resolviendo no proceda admitir una demanda presentada en nombre de la diputación general y propietarios de las salinas de Añana (Alava), contra una real orden que declaró que los interesados no tienen el dominio sobre el manantial sabore, sino el nuevo derecho de usar de sus productos, mediante el pago de un canon.

Otra disponiendo que proceda admitir una demanda presentada en nombre de D. Norberto de Arcas, contra una real orden que desestimó la súplica del interesado, para que se anulara la venta de la finca «Laguna de Salinas.»

Fomento.—Real orden disponiendo que durante la ausencia de D. Carlos Ibañez, director general del Instituto geográfico y estadístico, se encargue de dicha dirección D. Juan Facundo Riaño, director general de Instrucción pública.

La Gaceta de hoy no contiene disposición alguna de interés general.

Telegramas de la mañana.

Frohdorf, 19.—Segun el último parte médico, el estado del conde de Chambord continúa siendo muy grave. Ha aumentado la dispepsia en la región del estómago, con ligeros desórdenes en el cerebro y una gran debilidad.

Paris, 19.—El periódico el Nacional dice que un gran número de soldados españoles refugiados en Francia, con motivo de la última insurrección militar española, han solicitado entrar a servir en la legión extranjera. Es probable que sean incorporados ó que se cree un nuevo batallón.

El Cairo, 19.—Ayer no ha ocurrido más que un caso de cólera en esta ciudad y 51 en Alejandría. Entre los europeos, muy pocas víctimas.

Viena, 19.—Aquí no se tiene absolutamente noticia alguna del rumor de que se ocupan algunos periódicos españoles de que nos habla el telegrafo, acerca del proyectado matrimonio del príncipe heredero de Portugal con la archiduquesa Valeria, ni del hermano de aquel con la pretendida archiduquesa Maria Lúcia.

No hay ninguna archiduquesa de este último nombre.

Lisboa, 20.—El Gobierno portugués ha mandado a Tánger la fragata acorazada Vasco de Gama, que salió ayer para dicho puerto.

Paris, 20.—En las elecciones, y consecuencia de empate, los republicanos han triunfado en 403 distritos, y los conservadores en 25, ganando 10 asientos los primeros.

Londres, 20.—El Standard de hoy publica un telegrama del Cairo, diciendo que no se tiene noticia de Soukain.

Se cree que los insurrectos han cortado el telegrafo.—Fabra.

Ayer han ingresado en la Caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Ibérico, 15.790 pesetas por 21 impositores al 6 por 100, y 48 al 5 por 100, y se han devuelto 16.620 pesetas a petición de 45 imponentes.

La Correspondencia publica en su edición de la mañana el siguiente telegrama:

«Valencia, 19 (11:30 n.)—La función régia que esta noche ha tenido lugar en el teatro Principal, ha sido un acontecimiento.

El aspecto del coliseo no podía ser más brillante.

Los palcos y las butacas de la sala, ocupadas en su mayor parte por el bello sexo, ofrecían un golpe de vista verdaderamente maravilloso.

La hermosura, el lujo y el esplendor han rivalizado.

Al penetrar el rey en su palco, ha sido saludado con entusiastas vivas, arrojándole flores, poesías y soltando gran número de palomas.

Al retirarse del teatro ha recibido nuevas y entusiastas ovaciones durante el tránsito hasta la capitanía general.

S. M. el rey saldrá para Barcelona a las cinco y media de esta madrugada, deteniéndose en Castellón y en Tarragona 30 minutos.—Mencheta.»

Dice un diario conservador que la orden para la ejecución del alzamiento, fijando el día ó noche en que debía realizarse en Badajoz, y simultáneamente en otros puntos, procedía de la junta ó comité republicano central que reside en Madrid, pues sus comunicaciones están fechadas en esta capital.

Los periodistas españoles residentes en Amsterdam con motivo de la exposición, han obsequiado con un banquete a los escritores ex-

tranjeros, en prueba de agradecimiento a sus colegas por las deferencias y consideraciones dispensadas. Han asistido algunos jurados a ese acto de fraternidad periodística.

El director general del Instituto Geográfico y Estadístico, general Ibañez, llegará en breve a Roma, para presidir las sesiones de la Asociación Geodésica Internacional.

Después pasará a París para dirigir las sesiones anuales de la comisión internacional de pesas y medidas.

Dos carreteros que salieron del Prat hacia Barcelona en la madrugada del 12, fueron robados en el camino por tres ladrones. No se resignaron a dejar a i las cosas, y llegaron a una casa próxima a la carretera y pidieron armas al dueño, que se las facilitó. Volvieron hacia el Prat por unos atajos, y encontrando a otros carreteros se pusieron de acuerdo con ellos para vengarse de los ladrones, a cuyo efecto subieron a uno de los carro y se ocultaron. Pronto, en efecto, dieron con los ladrones, que acechaban el paso de otros carreteros y les dejaron acercarse. Cogió uno las riendas a la caballería, y otro subió al carro para desbalarle. Inmediatamente sonó un tiro, cayendo muerto uno de los ladrones. Huyeron los otros dos, y un segundo disparo hirió a otro ladrón que siguió huyendo, pero a la mañana siguiente se halló su cadáver en un malzal próximo.

Ha fallecido en el hospital de San Fernando, víctima de horribles ataques de hidrofobia, un pobre marinero, mordido hacia pocos días por un perro.

El ayuntamiento de Hospitalet ha declarado hijo adoptivo al Sr. Maluquer.

Segun telegramas de anoche, el señor obispo del Burgo de Osma continúa en igual estado de gravedad, si bien la noche última la ha pasado más tranquilo.

La pareja del cuerpo de seguridad de la plaza de Alfigados, encontró ayer mañana el cadáver casi carbonizado de un niño recién nacido.

Telegrafian de Cádiz que el resultado de la elección ha sido nutrido y numeroso para los candidatos, señor conde de Niebla, adicto, y Garrido Estrada, conservador.

El Sr. Mendez Vigo salió ayer para San Juan de Luz, donde permanecerá ocho días, dirigiéndose después a Lisboa a entregar sus credenciales.

Por la Guardia civil del puesto de Aguilas (Murcia), han sido capturados siete ladrones en cuadrilla que hace meses vagaban por aquellos contornos aterradoros al vecindario. Llevaban cometidos cinco robos de consideración.

La Epoca, muy acertadamente, y para demostrar la campaña de descomposicion y demolicion que se ha emprendido por ciertos elementos políticos, dice lo que sigue:

«¿Qué se proponen los que un día y otro combaten a la situación actual, demostrando que ha hecho ya su camino, que ha vivido, como dicen los franceses, y al propio tiempo presentan soluciones que otros se empeñan en que son prematuras ó imposibles? Porque hay una verdadera unanimidad en combatir al señor Sagasta; en demostrar que ha fracasado su política; en que por su imprevisión ha sido causa de que las cosas lleguen al ser y estado en que se encuentran; en una palabra, que no es el llamado a dominar las dificultades pendientes y mucho menos a regir en lo sucesivo con segura mano la nave del Estado.

Y al propio tiempo hay otro no menos formal empeño en presentar como necesaria una solución más liberal, y en probar que para esa solución no se halla suficientemente preparada la izquierda dinástica. Se aspira a derribar la situación actual y a impedir que haya nada que venga a sustituirla.»

De un periódico conservador: «Sin ningún género de pasión ni de enojo, aseguramos al Siglo, de Lisboa, que no se pueden amontonar más disparates ni más incongruencias que las aparecidas en sus columnas con motivo de los sucesos de España.

El Gobierno y algunos más que el Gobierno, todos son asesinos, por haber entregado a un consejo de guerra a los sargentos, cuyo único delito, dice, es haber protestado por medio de las armas contra la villanía de la restauración.» En este tono escribe el referido periódico, y leyéndolo, nos explicamos perfectamente que nadie haga caso de la prensa portuguesa que adopte este tono.»

La Correspondencia de España publica anoche el discurso pronunciado por el rey al recibir en Valencia a la comisión de arceros. El discurso, segun el corresponsal del periódico citado, fué el siguiente:

«Señores: La primera vez que pisé el suelo valenciano, dije, recordando al rey D. Jaime, que aunque me consideraba indigno de emular sus altas virtudes, confiaba en que hoy, como hace seiscientos años, pueblo y rey llegarían a identificarse y fundirse en un mútuo sentimiento de cariño.

Hoy, al ver las señaladas muestras de afecto que me demostráis agrupándoos en torno mio, con un motivo triste para la patria, cual es el acto de sedición de unos pocos, que tienen, como todo el ejército, el alto deber de mantener el orden, no puedo menos de felicitarlos de ver aquí a los dignos representantes del honrado trabajo, que desarrolla y vivifica las fuentes de la pública riqueza. Esta manifestación miliga mi pena.

No desesperemos, pues, de ver un día grande y próspera a nuestra nación, si, cual vosotros, todos sus hijos perseveran en la laboriosa senda que os habeis trazado.

Por mi parte, ofrezco ser un trabajador más para perseguir y realizar el fin patriótico que todos anhelamos.»

Dice El Imparcial sobre la cuestión arcerera:

«No está resuelta, en el verdadero sentido de esta última palabra. Lo que ha hecho el Gobierno ó el señor mi-

nistro de Hacienda, es declararse incompetente para resolverla.

Habían pedido algunos negociantes que se pagara derechos de arancel el arroz de la India que se introdujera para descascararlo.

Ahora bien: el real decreto que acerca de este asunto publica ayer la Gaceta, dice entre otras cosas:

«Considerando que las facultades de reglamentación gubernativa que incumben a la administración no alcanzan a extender el beneficio de admision temporal concedido por la ley a los depósitos de comercio en el sentido que se indica en el dictámen de la junta de aranceles y valoraciones, y sólo al poder legislativo toca tomar en cuenta las consideraciones de interés general que puedan aconsejar ó no dicha ampliación:

«Y considerando, finalmente, que, dada la posibilidad de resolver este expediente por razones de analogía, la única que se podía alegar con alguna paridad de casos sería la de las franquicias concedidas a la introducción de materiales para la construcción de ferro-carriles y otras obras públicas, franquicias que el Gobierno no puede conceder sin estar autorizadas por una ley:

«S. M. el rey (q. d. g.) se ha servido desestimar las instancias de la Asociación de Navieros de Barcelona, de la Casa Perez y Odrizola, de Santander, y del representante de la sociedad anónima Harinera Balear, por ser asunto de la exclusiva competencia del poder legislativo.»

Los viajeros de Heudaya, Biarritz é interior de Francia que a su regreso a España deseen continuar en la frontera su viaje con el primer tren expres de las dos y veinticinco minutos de la tarde, que procuran tomar a su salida de la estación de origen billetes directos, y no hasta Irún, porque en este caso tendrán que esperar algún tiempo y continuar después su viaje en los siguientes trenes.

Conviene advertir a los que viajan en wagon-cama, que este vehiculo no circula por el segundo expres y si por el primero ya citado, el cual, como hemos dicho, no admite viajeros de Irún ni de San Sebastian.

El juéves se verificó en Viena la inauguración de la Exposición de electricidad por el príncipe imperial. Millares de personas, entre las que figuraban los miembros de la familia imperial, el príncipe heredero de Portugal y el cuerpo diplomático, presenciaron la ceremonia.

El archiduque Rodolfo fué acogido con entusiastas vivas, a los acordes del himno nacional.

El presidente de la comisión ejecutiva, baron Erlanger, le dirigió una alocucion expresando su reconocimiento al emperador por haber apoyado el proyecto, y a los gobiernos extranjeros por la parte que en el certámen han tomado.

En su discurso de contestación, el príncipe imperial hizo resaltar la importancia que actualmente tienen y la mayor que están llamadas a tener las aplicaciones de la electricidad.

El tribunal correccional de Paris ha dictado sentencia contra un rico habanero, que después de haber dado muchos billetes de 1.000 francos a una linda muchacha, acosado por ésta, le dió un bastonazo en pleno barrio de la Estrella, rompiéndola dos dientes.

El tribunal ha condenado al millonario a 200 francos de multa y a 2.000 de daños y perjuicios, fundándose en que la dentadura de mademoiselle Grimaux era preciosa.

Leemos en Las Novedades, de New-York: «La versión de que el ministro de España se vió impelido al suicidio por el descredito que le amenazaba, a consecuencia de haber dispuesto de los fondos que le envió su Gobierno para satisfacer las adjudicaciones de la comisión hispano-americana de reclamaciones, es falsa y absurda, pues el ministro no tuvo tales fondos a su disposición.

El señor [marqués de Potestad-Fornari, árbitro español en aquella comisión, declara que los cuatro millones de libras esterlinas, importe de las adjudicaciones, no han llegado aún a los Estados-Unidos, ni llegarán probablemente hasta el mes próximo. Entonces los recibirá el secretario de Estado y no estarán a disposición del ministro de España.

Las cuentas del finado ministro están en perfecto orden «hasta el último centavo,» segun aseveracion del primer secretario de la legación.»

El mártir se perpetró en Cervera un horrible crimen, que produjo la mayor consternación en aquella población.

Segun parece, a consecuencia de oír algunos vecinos el horriquo prolongado de una criatura, subieron a la casa de donde partía el llanto y se encontraron con el horrible espectáculo de una mujer degollada y cosida a puñaladas—pues hasta veinte se contaban en el cuerpo de la infeliz—y a la criaturita de unos ocho meses de edad que les había llamado la atención sobre el cuerpo de su madre en actitud de chupar con sus lábios la sangre que brotaba de sus heridas.

El obispo de Pará (Brasil) tiene un proyecto un tanto original, pero que considera eficaz para esparcir la semilla de la fé católica entre los indios de las orillas del rio Amazonas. Consiste el proyecto en la construcción de una barca de grandes dimensiones y poco calado, cuyo interior servirá de templo del Señor, con su correspondiente altar, púlpito, confesionario, órgano, pila bautismal, etc.

Con un costo relativamente corto podrá este novel templo flotante estar revestido de maderas preciosas de las que tanto abundan en aquellas regiones, constituyendo un objeto de justo orgullo y gloria para la región del Amazonas, y de edificación para los católicos. Movida por vapor recorrerá esta magnífica iglesia con sus ministros y misioneros la dilatada extensión del gran río, derramando en sus confines la luz de la verdadera religión.

Segun noticias de Montepulci (República del Ecuador) el mes pasado se han cometido inauditas fechorías, por un señor que se decía coronel, Manuel Ceballos, a la cabeza de unos cuantos tan criminales como él.

Los amotinados se apoderaron del cuartel, prendiendo al coronel y al prefecto para impedir toda resistencia; penetraron a la fuerza en casa del gobernador y otras personas principales, a quienes encerraron en una prisión, en un palacio, a quienes encerraron en una prisión, en un palacio, a quienes encerraron en una prisión...

Por fin sucedió lo que éstos temían; una fuerza de jóvenes, procedentes de Manta, atacó, y después de nueve horas de lucha, encolos, y después de nueve horas de lucha, encolos, y después de nueve horas de lucha...

Viaje de S. M. el rey.

Telegramas oficiales: Valencia, 20 (una madrugada).—S. M. el rey ha asistido esta noche a la función dada en su obsequio en el teatro Principal, donde el Ayuntamiento le tenía preparado un espléndido lunch...

Castellón, 20 (9:40 mañana).—S. M. el rey ha llegado a esta estación a las siete y veinticuatro minutos, siendo recibido por las autoridades, corporaciones y funcionarios del orden civil y militar y un inmenso gentío...

Castellón, 20 (9:40 mañana).—S. M. el rey ha llegado a esta estación a las siete y veinticuatro minutos, siendo recibido por las autoridades, corporaciones y funcionarios del orden civil y militar...

Según informes recibidos en los centros oficiales, en las elecciones verificadas en Cádiz, ha obtenido 863 votos el conde de Niebla, adicto, y 530 el Sr. Garrido Estrada, conservador.

Castellón, 20 (9:40 m.).—S. M. el rey ha entrado a orar en la iglesia, cantándose un Te-Deum. Ha recorrido las calles de la capital en medio de grandes aclamaciones.

Castellón, 20 (9:45 m.).—El tren real ha salido de aquí a las ocho y minutos. Tarragona, 20.—S. M. el rey ha llegado a esta capital.

Según informes recibidos en los centros oficiales, en las elecciones verificadas en Cádiz, ha obtenido 863 votos el conde de Niebla, adicto, y 530 el Sr. Garrido Estrada, conservador.

Por la dirección general del ramo, se va a dirigir una circular a los directores de los establecimientos penales, con el fin de que se adopten cuantas medidas sean necesarias para evitar en lo sucesivo la reproducción de hechos criminales análogos a los que tuvieron lugar en el presidio de San Agustín, de Valencia, y de los cuales fué autor el confinado Casalta.

Un crimen horroroso se llevó a cabo a la una de la tarde del jueves en Valencia, en los pabellones de la puerta de la Barqueta, extramuros de la población.

Parece que un sugeto que tenía relaciones amorosas con una joven allí domiciliada, sin duda cegado por los celos, le asestó varios golpes con una navaja, causándole la muerte, y después de lesionar a un vecino de la misma casa, se infirió a sí propio dos heridas.

Inmediatamente fueron trasladados al hospital Central, donde se les hizo a los heridos la primera cura, quedando depositado el cadáver para practicarle la autopsia.

El Consejo de ministros de ayer no tuvo la importancia que algunos supusieron al circularse por Madrid la noticia de que había el señor Sagasta convocado dicha reunión con carácter urgente.

El jefe del Gobierno invitó a sus compañeros a que se reúnan todas las tardes durante el viaje de S. M., con objeto de conocer los detalles telegráficos de esta excursión y examinar atentamente las noticias y comunicaciones que diariamente recibe el Gobierno sobre el alcance y organización de los iniciadores de la fracasada sublevación.

Este es un asunto de interés excepcional, que el Gobierno tiene el deber de depurar y proseguir, hasta que se consiga restablecer la tranquilidad moral del país, ya que la materia quedó instantáneamente y por la condecoración de la opinión pública, restablecida.

Se habló de la vacante de Washington y de la conveniencia de no demorar el nombramiento del nuevo ministro en los Estados Unidos.

En la madrugada de ayer se declaró un incendio en la estación del Mediodía, en el edificio principal que sirve de oficinas, siendo advertido por dos empleados de consumos, que fueron coronado el reloj por un resplandor torzijo.

El incendio, que había empezado en el archivo, tomó tan grandes proporciones, que en menos de una hora ardía todo el piso tercero y el techo del edificio, habiendo evitado que se propagase éste a los otros cuerpos de la estación, el estar aislado el edificio incendiado, y reinar el viento en dirección a la explanada del paseo.

A las cinco y media estaba vencido el fuego. Los empleados de consumos fueron los primeros que formaron el cordón para contener los curiosos, y el teniente alcalde, Sr. Jimenez Delgado, la primera autoridad que se presentó.

Afortunadamente no ha habido que lamentar desgracias personales, y si sólo las materiales que la sufrió la empresa, por haber quedado completamente destruido el archivo y toda la parte alta del edificio.

Los padrinos que asistirán al bautizo del segundo hijo del príncipe Guillermo de Prusia (segundo biznieto del emperador Guillermo), serán: el rey Carlos de Rumania, los príncipes reales de Suecia, los duques de Edimburgo, los príncipes Cristian de Schleswig-Holstein, el príncipe Carlos de Hohenzollern y la duquesa Adelaida de Schleswig-Holstein.

Refiere El Día que el gobernador civil de esta provincia ha dirigido ayer a última hora una comunicación al alcalde de Madrid para que ordene al director de la compañía de Electricistas, que desde esta noche y hasta que por personas facultativas se dé la seguridad de que no ha de sufrir interrupciones el alumbrado eléctrico establecido en el Jardín del Buen Retiro y paseo del Prado, quede en suspenso este servicio, con objeto de evitar los sustos que resulten de quedar a oscuras dichos paseos.

Con este motivo dice La Correspondencia que está autorizada desde ayer para hacer público que dentro de breves días quedará terminada la instalación eléctrica definitiva de los Jardines del Buen Retiro. La provisional que se utiliza ahora, por su reducido espacio y por las condiciones de interinidad con que se estableció en circunstancias de premura, no puede responder a las exigencias del perfecto servicio que la sociedad Matritense de Electricidad podrá ofrecer al público, así que se resuelve por el Ayuntamiento el expediente sobre canalización subterránea de los cables, única manera de que este nuevo alumbrado se halle garantido contra las asechanzas de la malicia, ventaja que no es fácil obtener con los cables aéreos.

Tendremos, por consiguiente, luz eléctrica, sin interrupción, como acontece en el parque del ministerio de la Guerra desde la instalación de este progreso.

Leemos en El Porvenir: «Ayer recibimos el siguiente telegrama que, en el momento de desembarcar en territorio francés, nos dirigió D. Ruben Landa: «Cherburgo, 19 (11:5 noche).—Hemos desembarcado en esta plaza a donde nos ha conducido el transporte de guerra Africa, por orden del Gobierno portugués.»

A pesar de nuestras reclamaciones, el Gobierno portugués nos tuvo tres días detenidos a bordo en Lisboa, de cuya conducta, al llegar aquí y antes de abandonar el buque, hemos protestado ante las autoridades francesas, para denunciar el proceder arbitrario del Gobierno portugués.

Hemos obtenido de las autoridades de Cherburgo una acogida tan caballerosa como digna. Llegamos aquí emigrados noventa y cinco jefes y oficiales, y veinticinco paisanos, todos buenos.—Landa.»

Afirmaciones de El Progreso: «Ni los pueblos son patrimonio de los reyes, ni los Gobiernos patrimonio de los desocupados.

No puede ser considerada como monarquía constitucional, la que prescinde indefinidamente de las garantías inherentes a la nación, ni puede ser tenido como Gobierno un conjunto de hombres sin bandera y sin objetivo político. Cuando casos semejantes se dan en la historia de las naciones, y en la nuestra suelen darse con excesiva frecuencia, se engendra un estado anormal que en sus albos apenas si llegan a descubrirle los espíritus más sagaces, pero que tarde ó temprano concluye por manifestarse.

Y unas veces produce consecuencias pasajeras, y otras ocasiona convulsiones y sacudimientos más ó menos intensos, pero al fin perturbadores de la máquina política. A evitar unos y otros tienden ó deben tender los Gobiernos juiciosos, serios y patriotas, y a fé que el empeño es fácil, porque en todas las épocas las corrientes de la opinión marcan los derroteros que deben seguirse.

De El Porvenir: «La impunidad parlamentaria no llega en Francia ni con mucho a donde en España. Allí, cuando un diputado comete falta grave contra el reglamento, se comunica ésta a sus electores por medio de carteles.

Los últimos diarios de París traen la noticia de que el presidente de la Cámara acaba de remitir al ministro del Interior los carteles que han de fijarse en los distritos electorales que representan el Sr. Paul de Cassagnac y el duque de la Rochefoucauld.

El primero fué condenado en Julio último a una expulsión temporal, por haber dirigido ultrajes al presidente del Consejo, y el segundo fué censurado por haber dicho, en vísperas de la fiesta del 14 de Julio, que ésta era la fiesta del asesinato.

En cada distrito deben colocarse 200 carteles que manda imprimir el presidente de la Cámara y que paga el diputado castigado. La fijación en los distintos pueblos la acuerda el ministro de la Gobernación.»

Anoche intentó suicidarse con una disolución de fósforo, una señora casada, de 40 años de edad, vecina de la casa núm. 27, de la calle de San Gregorio, y que habitaba en el piso cuarto.

Merced a los auxilios de la ciencia, pudo salvarse de una muerte cierta. Ignóranse los móviles que la impulsaron a cometer tal acto.

Una carta de España ha publicado el Temps, de París, en que se dice que si los carlistas no han ayudado materialmente las últimas intenciones, las han acogido con notoria alegría, persuadidos de que sus esperanzas no reverdecían sino en pos de trastornos.

De La Correspondencia: «Ayer a las diez pasaba un caballero, de unos 64 años de edad, por la travesía del Amparo, cuando de repente se ve rodeado por unas cuantas jóvenes, que con palabras de cariñoso afecto le invitaban a que entre en su casa a descansar. Se excusó el respetable transeunte, diciéndolas que se habían equivocado, pues su edad y sus achaques no le permitían aceptar aquella invitación, y que le dejaran tranquilo retirarse a su hogar doméstico.

Los alegres muchachas, afectando un interés que el transeunte no podía conocer, le empujaron hasta la puerta, y desde allí, en andas, lo entraron en la habitación del piso bajo, dejándolo sentado en el sofá.

Juzguen nuestros lectores cuál sería la indignación del casi secuestrado anciano, cuando de improviso se le saltó por las indicadas muchachas ávidas de arrebatarle el dinero, el reloj y los objetos de valor que le encontraron en los bolsillos.

Como pudo sacó una navaja que tenía en el bolsillo del pantalón, y en defensa de una agresión tan injustificada empezó a defenderse de aquel atropello mujeriego, infiriendo una grave herida en el cuello a una de ellas y un pinchazo leve en el pecho a otra de las cuatro ó cinco que lo rodeaban.

A las voces de ¡socorro! acudieron los guardias de servicio en aquel trayecto de calle; detuvieron al anciano caballero y a las mujeres que habían salido ilesas de la refriega, conduciéndolos al juzgado de guardia.

Las dos víctimas, una de ellas en estado gravísimo, fueron conducidas inmediatamente a la casa de Socorro.

En estos ó parecidos términos se contaba de público momentos después del suceso.»

Parece que el estado del simpático diestro Salvador Sanchez (Frasuelo), no es tan satisfactorio como fuera de desear. Cuatro ó cinco días hace que abrigaba esperanzas de completa y rápida cura de la dislocación que sufrió del dedo en la última corrida de Pamplona. Pero según parece, sobrevino hace tres días una inflamación al brazo que alarmó a los facultativos, y ya ayer se pensó en amputarle el dedo indicado; habiéndolo dejado de muto acuerdo para hoy en que si la mejoría no se presenta, procederán a operarle.

Ayer recibió el señor conde de Xiquena el celebrísimo expediente de la fábrica de bujías de «La Estrella», establecida en la calle del Gobernador, en el sentido de que quede cerrada en el término de tres días, contados desde la fecha del acuerdo. Las órdenes oportunas se han remitido ya al Alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid.

El miércoles, pues, cerrará sus puertas la fábrica de «La Estrella», con no poca alegría de los vecinos del barrio del Gobernador y no pequeña ventaja para la salubridad pública.

En la Universidad central se abrirá el día 1.º de Setiembre, la matrícula ordinaria del curso de 1883-84, para todas las facultades, excepto la de derecho, que no comenzará hasta el 16 del citado mes, a fin de que antes de solicitarse las matriculas puedan ser bastante conocidas las variaciones que ván a introducirse en el orden de estudios para esta carrera.

Según El Siglo Médico, han disminuido notablemente en número las enteritis, las enterocolitis y las colitis que durante el mes anterior se venían presentando, y con ellos los catarros gástrico-duodenales, y las fiebres gástricas y gástrico-biliosas, los cólicos por indigestión, y los estados dispépsicos agudos. Las congestiones hemorroidales y hepáticas siguen presentándose con alguna frecuencia, y las neuralgias y reumatismos musculares han sido muy numerosos. También han abundado las amigdalitis, laringo-faringitis y catarros vesicales.

Según dicen, pasan de 200 los reglamentos que se han pedido de la Academia preparatoria que en el lugar correspondiente anuncia-mos; muchas, por lo tanto, serán las familias que a ella envíen sus hijos en vista de cuanto en aquellos se consigna.

A las ocho y media de esta mañana ha sido hallada, en el patio de la casa núm. 8 de la calle de Ciudad-Real, una joven bastante mal herida. Créese que intentara suicidarse.

Una joven que en la calle de Hortaleza tomó esta tarde un coche de alquiler, al llegar a la plaza de San Gregorio se disparó dos tiros de revólver, sin que, por fortuna, se hiriese. Perdió el conocimiento, y en tal estado fué conducida a la casa de Socorro.

Hoy no ha celebrado sesión el ayuntamiento; pero en cambio se ha reunido la comisión de policía urbana, para corregir el abuso que se viene cometiendo por el contratista de la fábrica del gas, con respecto al encabezamiento de consumos.

La comisión de subsistencias y los tenientes de alcalde se han reunido para tratar de la rebaja del pan; con este motivo han sido citados algunos panaderos y se cree que se llegará a un arreglo.

El celoso teniente alcalde del distrito del Centro, ha impuesto hoy varias multas a 20 carboneros que servían falta de peso el genero de su comercio, al ser llevado a domicilio, hasta el punto de que ha habido carbonero a quien faltaba una arroba en cada quintal.

En la Diputación se ha reunido la junta de primera enseñanza para tratar de organización del ramo.

Anoche fué detenida en la calle de San Dámaso núm. 7, piso principal, una mujer que robó varias prendas de ropa blanca. Dicha mujer, cuando fué presa, la emprendió a mordiscos y puñadas apelando a la fuga, pero fué detenida a poca distancia.

Últimas noticias.

En los círculos políticos, poco frecuentados hoy como en días anteriores, no había esta tar-

de noticias, porque no hay hechos de interés que puedan fundarlas; y si se habla mucho en ellos, es porque se hacen las suposiciones y profecías a que el estado actual de la política y del país prestan alguna posibilidad.

El viaje del rey, el entusiasta recibimiento que en todas partes merece el monarca, según amigos y adversarios de la situación que comunican sus impresiones, es otro de los asuntos de que preferentemente se habla.

Hay quien sostiene en los círculos políticos, como quien sabe bien las cosas, que el viaje de S. M. el rey a Alemania no se verificará ya.

El único acuerdo conocido del Gobierno sobre tan interesante asunto, es contrario a la afirmación indicada, y no tiene, por tanto, fundamento el rumor.

Los que de este viaje se ocupan, y opinan que no debe realizarse, defienden dos ideas distintas: unos juzgan que si tiene por objeto la realización de una alianza con las grandes potencias del Norte, ésta puede llevarse a cabo sin necesidad de que el rey salga de España, y otros consideran que cualquiera que sea el motivo de la expedición régia, no es oportuno que el Gobierno aconseje al monarca en estos momentos su viaje al extranjero.

El levantamiento de la suspensión de garantías constitucionales es otro tema constante de discusión en todas partes, y debemos hacer notar que no falta quien sostiene que el Gobierno obra muy acertada y prudentemente demorando tal resolución, cuya importancia no puede estar al alcance de cuantos se encuentran alejados de las esferas gubernamentales.

La Juventud Católica de esta corte, imitando algo de lo que se ha ideado ya en Barcelona, trata de fundar una asociación de propaganda contra la blasfemia. Del vicio de blasfemar se abusa mucho, y la cultura reclama alguna iniciativa de las personas sensatas.

Dice La Iberia con mucho acierto: «El hecho de que los posibilistas hayan salido en Valencia a saludar al rey, tiene una significación de bastante interés, porque revela que fuera de la demagogia nadie desconoce en España que la monarquía, a más de garantizar el orden, ha prestado grandísimos servicios a la libertad y a la prosperidad del país.

En todos los pueblos de Europa los que no sueñan con aventuras, los que no buscan en la fuerza el logro de sus ideales, reconocen y agradecen a las instituciones que rijan los servicios que a la patria hayan podido prestar. Esto revela en nuestras costumbres políticas un progreso evidente, digno del mayor aplauso por parte de todos los que de buena fé desean el bien estar de su país.»

Esta tarde han estado en la Presidencia, a conferenciar con el Sr. Sagasta, los ministros de Estado y Ultramar.

Según un parte recibido esta mañana, en Lérida, se ha presentado solicitando indulto uno de los paisanos sublevados en aquella ciudad.

El último telegrama suministrado esta tarde en los centros oficiales, sobre el viaje régio, es el siguiente: «Tarragona, 20 (12 m.).—El tren régio salió de esta capital a las 11:40 minutos.» De Barcelona, a donde debe haber llegado ya S. M. el rey, no se nos han facilitado noticias, sin duda porque no se han recibido.

Telegramas de la tarde.

Aden, 19.—Hoy ha llegado a este puerto el vapor-correo del marqués de Campo, San Agustín, y continúa su viaje sin novedad.

Cherburgo, 20.—Tan pronto como desembarcaron en este puerto los oficiales y sargentos españoles, protestaron contra el Gobierno portugués que los había embarcado contra su voluntad para Francia.

Berna, 20.—Se cambiaron ayer las ratificaciones del tratado de comercio de España con Suiza.

Lisboa, 20 (tarde).—En los centros oficiales no se sabe absolutamente nada relativo al proyecto de casamiento del presunto heredero de Portugal y de su hermano, con dos arquiduquesas de la corte de Viena.

Varios periódicos anuncian que unos cuantos soldados españoles emigrados han escapado de Peniche, sin duda para volver a sus hogares.—Fabra.

Espectáculos.

ESPAÑOL.—No publicada aún la lista de la compañía que ha de actuar en este teatro durante la próxima temporada, y a pesar de hallarse ausentes gran parte de sus favorecidos, es tan numeroso el pedido de abonos hecho a la empresa, que no quedan ya palcos disponibles, lo cual se debe, sin duda, a lo económico de los precios, a la facilidad de los pagos por series y al obsequio que recibirán los abonados de entradas diarias y gratuitas, para la inmediata temporada en el Jardín del Buen Retiro.

ZARZUELA.—El director de este coliseo, señor Arderius, suplica hagamos presente a sus numerosos amigos, que desde el martes 21 del presente, quedará prohibida la entrada a los ensayos del baile Excelsior, con motivo del arreglo del decorado, aparatos eléctricos y maquinaria que es preciso preparar para tan grandioso espectáculo.

En los días 29, 30 y 31, tendrán valor las tarjetas repartidas para asistir a los tres ensayos generales, así como igualmente se les permitirá la entrada a los señores abonados.

PRINCIPE ALFONSO.—En la obra El barbero de Sevilla, el bajo Sr. Meroles obtiene cada noche un nuevo triunfo. La señora Fiori, que se ha encargado repentinamente de la parte de Rosina, es extraordinariamente aplaudida. —Se ensaya en dicho teatro, para ponerse muy en breve en escena, Le donne curiose.

RECOLETOS.—Lisongera acogida ha tenido en este coliseo la obra titulada A un sí, un no, letra de D. José Uriza y música del maestro Reig. Dichos señores fueron llamados al palco escénico.

La ejecución fué acertada. Circo-Hipódromo de Verano.—Mañana se presentará nuevamente en este circo, restablecida de su última enfermedad, la célebre y simpática artista miss Leona Dare.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—Ante una escogida y numerosa concurrencia se verificó anoche en este jardín la función a beneficio de la señorita doña Juana Pastor.

Se estrenó la zarzuela en un acto, original de los Sres. Gorri y Navarro Gonzalvo, la letra, y Rubio y Espino, la música, titulada La Mantilla blanca, cuya obra, por su excelente verificación y bonita música, agradó mucho al público.

Los actores encargados de su ejecución, desempeñaron acertadamente sus respectivos papeles, siendo muy aplaudidos, como igualmente los autores. La beneficiada obtuvo gran número de valiosos regalos.

Estado del tiempo.

La columna mercurial que en los pasados días permanecía estacionaria en la Península escandinava, ha vuelto de nuevo a experimentar un descenso muy marcado, siendo la causa dos nuevas depresiones que de origen oceánico han invadido dicha región.

En España la temperatura sigue aumentando sobre todo en las provincias de Levante. Los vientos siguen encalmados, soplando a veces del Norte.

Almanaque.—Agosto (31 días).

Table with 5 columns: Day, 1, 8, 15, 22, 29. Rows: Miércoles, Jueves, Viernes, Sábado, Domingo, Lunes, Martes.

Boletín religioso.

Santo de mañana.—Santa Juana Francisca de Fremiot, fundadora de la orden de la Visitación, y Santa Blasa y sus tres hijos, mártires.

Se gana el jubileo de las Cuarenta Horas en las Religiosas Salesas, calle de Santa Engracia, donde se celebrará misa mayor a las diez y sermón; por la tarde se cantarán vísperas, terminando con la reserva.

En la V. O. T. de San Francisco, continúa la novena de Nuestra Señora del Olvido, predicando un buen orador.

En San Ignacio sigue la novena de Nuestra Señora de Begonia, al anochecer, y se hará la duodena de San José.

En las Escuelas Pías de San Fernando sigue la novena de San José de Calasanz, predicando el Sr. D. Lope Ballesteros.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia, de la Visitación en las Salesas.

Precios del mercado de ayer.

Carne de vaca de 1'60 a 2 pesetas kilogramo. Idem carnero de 1'60 a 2 id. Idem ternera de 1'50 a 5 id. Idem cordero de 0'00 a 0'00 id. Idem oveja de 1'20 a 1'30 id. Idem añejo de 2'10 a 2'20 id. Idem Jamon de 3 a 4 id. Idem Pan de 0'40 a 0'50 id. Idem Garbanzos de 0'66 a 1'60 id. Idem Judías de 0'66 a 0'80 id. Idem Arroz de 0'70 a 0'80 id. Idem Patatas de 0'13 a 0'20 id. Idem Aceite de 1 a 1'20 pesetas el litro y de 40 a 41 el decalitro.

Reses degolladas ayer en el Matadero de Madrid: Vacas, 191; carneros, 709; corderos, 23; terneras, 59; ovejas, 109; total, 4,094. Su peso en kilogramos: 45,577.

La recaudación en esta capital en el día de ayer por consumos y arbitrios, asciende a 46.449 pesetas 55 céntimos.

Bolsa del día 20 de Agosto.

Table with 2 columns: COTIZACION OFICIAL, ULTIMO precio. Rows: Deuda perpetua al 4 por 100 interior, Fin corriente, Fin próximo, Renta perpetua al 4 por 100 exterior, Deuda amortizable con intereses 2 0/0 interior, Idem id. id. exterior, Resguardos al portador de la Caja de D., Titulos prov. de Deuda amort. al 4 por 100, Pequeñas, Bonos del Tesoro de 500 pesetas 6 0/0 anual, Obligaciones B. y T. al 6 por 100 serie interior, Idem id. id. exterior, Obligaciones del T. sobre prodcs. Aduanas, Idem id. sobre Renta de id. de Cuba, Billetes hipotecarios de la isla de Cuba, Banco Hipotecario, cédulas al 7 por 100, Idem id. al 8 por 100, Idem id. al 5 por 100, Acciones del Banco de España, Idem del Banco Hipotecario de España, Idem de la S. G. de C. Mobiliario Español, Acciones del Banco de Castilla, Billetes hipotecarios de id. 6 por 100 anual, Obligaciones del mismo, CAMBIOS.—Londres, a 90 días, Id. a 8 id., París a id.

En el Bolsín ha habido animación para operar. La tendencia en general era muy favorable para todos los valores.

BIARRITZ, GRAN HOTEL SAINT-MARTIN, MAGNIFICA SITUACION, COCINA EXCELENTE. Imprenta de la GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, 8, bajo Madrid.

ANUNCIOS.

FUNCIONES PARA HOY.

PRINCIPE ALFONSO.—(Compañía Italiana).—8 3/4.—La figlia del reggimento.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—9.—La canción de la Lola.—La mantilla blanca.—Baile.—Ellos y nosotros.—Entrada, una peseta.

RECOLETOS.—9.—Fortuna te dé Dios, hijo.—La del tren.—Meterse en honduras.—A un sí, un nó.

PRICE.—9.—Gran función en la que tomará parte Mr. Wulff, con sus diez caballos en libertad y el intrépido caballo de fuego Salamandra, y montará á la alta escuela el arrogante Cherasmir; ejecutando difíciles ejercicios los hermanos Renads (las arañas), los acrobatas hermanos Sibling, los aplaudidos Martinettes, los hermanos Guillenos y los excéntricos Empedreadores, terminando con el gran baile del maestro L. Pedoni, «La Conquista del Perú.»

CIRCO-HIPÓDROMO DE VERANO (junto al Dos de Mayo).—9.—Nuevos y variados ejercicios por los principales artistas de la compañía.

EXPOSICION ZOOLOGICA (Mr. Cavanaugh y C.ª).—Situada en el parque de Madrid, patio de la casa de Fieras.—Función matinal á las 6 de la mañana: almuerzo á las fieras.—Por la tarde á las 6 1/2 función extraordinaria: comida á las fieras.



MAQUINAS PARA COSER
DE LA COMPANIA FABRIL
"SINGER"
DE NUYA-YORK
PARA FAMILIAS E INDUSTRIALES

TODOS LOS MODELOS
PESETAS 2.⁵⁰ SEMANALES
sin mas anticipo.
10 por 100 de descuento
al contado.

HILOS DE ALGODON,
TORZAS DE SEDA,
AGUJAS,
ACEITE,
PIEZAS SUELTAS
y accesorios para toda clase de costura.

CASAS PARA LA VENTA.
Carretas, 35.
Fuencarral, 50.
Toledo, 68.
Serrano, 33.

Y en todas las capitales de provincia.

Para evitar falsificaciones, exijanse en las facturas las palabras:
MÁQUINA LEGÍTIMA
de LA COMPANIA FABRIL SINGER.
Titulos Catálogos ilustrados
con listas de precios.

DINERO Á MILITARES
Con brevedad y reserva absoluta; en condiciones inmejorables sin retencion ni entretenimientos, girando á los de provincias en letra á la vista.
Más detalles: Corredera Alta, número 6, segundo izquierda.
—J. Martínez.—Madrid.

ACADEMIA PREPARATORIA
para el ingreso en la general militar, tácticas y todas las demás carreras especiales.
Este centro, dirigido por un profesor que durante muchos años se ha dedicado á la enseñanza oficial, y que cuenta para realizar sus propósitos con personas de alta reputacion y recomendables dotes en sus respectivas carreras, reanuda sus tareas en 1.º de Setiembre, siendo firme garantía de los adelantos que han de obtener los que á él asistan, las especiales condiciones y seguridades de éxito que los señores padres, tutores ó encargados podrán por sí mismos adquirir.

Los discípulos presentados por esta academia en diversas carreras del Estado, han obtenido resultados muy satisfactorios.
El especialísimo reglamento porque esta academia se rige, debe ser conocido de cuantos tengan un verdadero interés en dotar de educacion conveniente á la juventud.
Para más detalles, Corredera Baja de San Pablo, 33, tercero (hay entresuelo), de donde se envían reglamentos gratis á todo el que los pida, reclamándolos á don Julian Arroyo.

DINERO A MILITARES.
Se facilita en las mejores condiciones sin retencion, con prontitud y reserva, girando á los de provincias letra á la vista.
Detalles: Don Pedro, número 5, segundo.—E. Lara, Madrid.

RECOMENDAMOS
el nuevo corset-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias.
Idem Princess, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.
Estos corsets han obtenido el premio en la Exposicion universal de Paris.
Mayer, 55, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

IMPRESA DE LA GACETA UNIVERSAL.
CALLE DE LA REINA, N.º 8, BAJO.

En este Establecimiento, que cuenta con tipos nuevos en su mayor parte, se hacen con suma elegancia y economía, toda clase de trabajos tipográficos, como anuncios, circulares, prospectos, documentación oficial, esquemas de decoración, estados, tarjetas, obras de lujo, etc., etc.

LA VENECIANA
Admirable preparacion sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se sepa; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.º No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel.
Puntos de venta en provincias: Albalade, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Pecero; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde; Espion, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Ferrol, Real, 127; Guantaria; Granada, calle de San Sebastián, 7; Murcia, Príncipe Alfonso, 31; La Dalia Azul, d. 16; Barar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceteros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Sierras, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de la Compañía, 23; Tafalla, calle de la Compañía, 18; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Caba Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso; Sar. Sebastian, San Jerónimo, 14; Cádiz, Balaarta y San Francisco, 3; Zará, goza, Cece, 33; farmacia; Alicante, Mayor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos.
Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al por mayor.
Los pedidos al por mayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsets de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

LOS MÁS ELEGANTES
Y CONFORTABLES HOSPEDAJES,
Preciados, 7, Madrid.

ANUNCIOS RECOMENDADOS.
POR 60 CENTIMOS se remite esencia é instrucción para hacer ocho cuartillos de tinta de escribir violeta ó dos negra; y la de sellar, azul ó violeta, acompañando otros 60 céntimos en sellos ó libranzas, en carta al único depositario D. A. G. G., Portillo, 5, Madrid.

UN MATRIMONIO SIN HIJOS desea una portera. —Razon, Espíritu-Santo, 19, tercero, interior.

GARCIA.—Dibujante.—Se encarga tambien de bordados.—Abecedarios y dibujos para bordar.—Jacometrezo, 8, portal.

TELLEZ Y MORALES.—Decorador y pintor.—Valverde, 22.

Dr. GOÑI.—Especialista en las vías urinarias y matriz. Monterá, 5.

MUEBLES Y CAMAS de venta y de alquiler. Se construyen é componen. Se reciben en depósito.—Atocha, 49 y Gato, 4.

HOJAS DE ARBOL CHINO
PRECIOSO DESCUBRIMIENTO QUIMICO
POR EL CUAL TODOS PUEDEN FABRICAR TINTA PARA ESCRIBIR NEGRA Ó VIOLETA
CON ECONOMIA DE UN 500 POR 100
SOBRE LAS QUE SE VENDEN DE TODAS CLASES
UTIL POR LO LIMPIA Y LA RAPIDEZ CON QUE SE HACE PARA CUANTOS ESCRIBEN
INDISPENSABLE PARA LOS QUE VIAJAN Ó VIVEN EN EL CAMPO
Se remiten á cuantos las pidan, acompañando 60 céntimos de peseta en sellos de Correos, para fabricar ocho cuartillos violeta ó dos negra.

TINTA DE SELLAR
AZUL Y VIOLETA
PREFERIBLE Á TODAS—NO ENGRASA EL PAPEL—BONITA ESTAMPACION SIN ACEITE

Para hacer estas tintas, que reúnen las mismas condiciones que las de escribir, se remite esencia é instrucción, acompañando otros 60 céntimos en sellos ó libranza.
Prueban sus excelentes resultados los muchísimos pedidos que se reciben y las felicitaciones que, por haber conseguido tanta comodidad, perfeccion y economía, dirigen á su autor cuantas personas las han ensayado, autorizándonos para hacerlo público en muchas cartas como las que á continuación insertamos:
«Almenar, 24 de Febrero de 1883.—Sr. D. A. Leon, Madrid.—Muy señor mio y de mi mayor consideracion. Con sumo gusto he visto el satisfactorio resultado que dan sus «Hojas de árbol chino.» para hacer tinta de escribir y sellar, que venia y sigue usted anunciando en El Progreso Militar; pues hecho su experimento, no he podido por menos que circunscribirme á su uso, pues reúne las indispensables circunstancias de no extenderse y afear con ello el escrito, como tambien la de brillar mucho sobre el papel, requisito necesario para hermosar la escritura. No hay, pues, que dudar que las antedichas hojas son indispensables para escribir perfectamente, y de gran utilidad para el viajero, que, con una hoja de aquellas disuelta en unas gotas de agua, puede escribir en todas partes.
Con este motivo se ofrece de usted, etc.—L. Tejedor Batron, guardia civil.»
«Logroño y Marzo del 83.—S. D. A. Leon, Madrid.—El resultado del experimento hecho de las dos tintas, tengo el gusto de manifestar á V. que para mí es satisfactorio como ninguno hasta la fecha, de suma utilidad y economía, por lo que le autorizo para incluir mi nombre donde guste, acompañando el testimonio de mi eterna gratitud por tan especial invencion.—Manuel Alonso Garcia, Guardia civil.»

Todos los pedidos y correspondencia al único depositario
D. A. G. G., CALLE DEL PORTILLO, N.º 5, MADRID.

INMENSOS ALMACENES DE LA ISLA DE CUBA
BAJOS, ENTRESUELOS Y PRINCIPALES.
MADRID, Monterá, 18, MADRID.
GRANDES OCASIONES.

Una gran partida	de rasos de seda, brochados: valian 14 reales, á	8
Un gran lote	de rasos de colores lisos, preciosos: valian 10 reales, á	5
Un surtido divino	en lanas de cuadros escoceses, doble ancho: valian 12 reales, á	8
Una grande ocasion	para comprar bonitos percales de actualidad, á reales,	1,50
Un lote	de piezas seda cruda para trajes: cada pieza tiene 20 varas: la pieza,	140
Muy bonitas	lanas, velo religioso, armizás y cachemir Escocia: valian 12 res. es, á	8
Manteletas y abrigos	para verano, modelos especiales de Paris, desde reales,	40
Guarda-polvos y pardsús	para viaje y playa, formados elegantes: valian 60 reales, á	40
Chaquetillas modelos	para mañana, de lana dulce inglesa: valian ocho duros, á	4
Matinées	en Pekin saten, bien guarnecidas, con banda bordada: valian 50 reales, á	30
Sombreros de paja	para señoras, señoritas y niños: adornados los tenemos desde rs.	20
Batas y peinadores	de hilo crudo, con bonitos bordados: valian 80 reales, á	40
Trajés para bañarse	de gran fantasia, tela higiénica, que valian cuatro duros, á rs.	40
Zapatos de mar	con suela de corcho, bordados á la parisien, valian 30 reales, á	16
Preciosas sombrillas y abanicos	modelos exclusivos de la China: desde	2
Trajés	para hombres y para niños, bien confeccionados, telas de lana ricas: reales,	120
Camisas	de color ó blancas para hombre, bien hechas, desde reales,	12
Ropas blancas	confeccionadas, para señoras y niñas, á precios ideales,	6
Capas para el baño	toallas y sábanas rusas inglesas, desde,	6

Remesas á provincias: dirigirse á los almacenes de la ISLA DE CUBA, Madrid.

VAPORES-CORREOS DEL MARQUÉS DE CAMPO
LÍNEAS REGULARES DE ASIA, AFRICA, AMÉRICA Y OCEANÍA.
SERVICIO MENSUAL EN DIAS FIJOS DESDE BURDEOS, A SANTANDER, CORUÑA, VIGO, CADIZ, PUERTO-RICO, HABANA, VERACRUZ Y VICEVERSA.
ITINERARIOS.

VIAJE DE IDA.			VIAJE DE REGRESO.		
PUERTOS.	LLEGADA.	SALIDA.	PUERTOS.	LLEGADA.	SALIDA.
Burdeos, todos los meses		El 18	Veracruz, todos los meses		El 26
Santander id.	El 19	» 20	Progreso, id.	El 28	» 29
Coruña, id.	» 21	» 21	Habana, id.	» 30	» 5
Vigo, id.	» 22	» 22	Puerto-Rico, id.	» 31	» 11
Cádiz, id.	» 24	» 26	Santander, id.	» 25	» 14
Puerto-Rico, id.	» 40	» 40	Burdeos, id.	» 45	»
Habana, id.	» 14	» 18			
Progreso, id.	» 20	» 21			
Veracruz, id.	» 23	»			

MAQUINARIA DE TODAS CLASES
PARA LA agricultura, vinicultura é industria.
PARSONS, Y GRAEPEL.
ANTES DAVID B. PARSONS.
MONTERA, 29, MADRID.

BIARRITZ.
GRAN HOTEL DE LOS PRÍNCIPES
E. CONZAIN, PROPIETARIO.
Casa de primer orden, magnífica situacion con VISTAS EXPLÉNDIDAS SOBRE EL MAR.—Verdadero Hotel de familia.—Cocina y Bodegas perfectas.—Precios arreglados.
Se habla español é inglés.

CAFÉS, TES, Y GENEROS ULTRAMARINOS.
EL OISNE.
FÁBRICA DE CHOCOLATES A VAPOR.
La mejor y más justa garantía que esta casa ofrece al público, es la superioridad de sus géneros.
DESPACHO CENTRAL, CLAVEL, 3.

AGUA DE BARCELONA
PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ
PROVEEDORA DE LA REAL CASA
Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usen, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.
Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42 droguería; Atocha, 13, guantería; idem 87, droguería; Leon, 28, droguería; Monterá, 36, comercio de sedas, Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonado, 9, droguería; Hortaleza, 16; droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Monterá, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 33, droguería. Pez, 24, y Fuencarral, 26, perfumería de Villalón.
Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsets, donde se sirven pedidos á provincias.

COMPAÑIA COLONIAL
PROVEEDORA EFECTIVA DE LA REAL CASA
CHOCOLATES
ACREDITADOS CAFÉS
26 recompensas industriales
Y PARA SU DIRECTOR
LA CRUZ DE LA LEGION DE HONOR
en la Exposicion universal de Paris de 1878
TES. — TAPIOCA. — SAGÚ
BOMBONES FINOS DE PARIS
DEPOSITO GENERAL, CALLE MAYOR, 43 Y 20
Sucursal, MONTERA, 8
Y EN TODAS LAS TIENDAS DE COMESTIBLES DE ESPAÑA

PRENSAS PARA UVA Y ACEITE
De cuádruple carasca, nuevo sistema privilegiado.
BOMBAS de traviego, mangas, lona y goma.
M. Cheslet y Hermano,
Espoz y Mina, 13, Madrid.

SASTRERIA MILITAR
DE **FRANCISCO MORENO.**
Uniformes de todas las armas y equipos para las academias, á precios baratísimos.
Confecciona en veinticuatro horas toda clase de trajes militares y de rayadillo para el ejército de Cuba, Puerto-Rico y Filipinas.
Se envían á provincias remitiendo la medida.
Carrera de San Francisco, 11, Madrid.